

1 大陆公务员被利用 好处还没拿到就锒铛入狱

2015年，大陆学生小朱到台湾一所大学做交流，小朱当时正在做论文，想采访一些当地的高层人士，但又找不到门路，一个台湾同学表示可以给他引荐一位政客。这位政客是原住民立法委员助理，名叫徐子晴。

在徐子晴的帮助下，小朱很快采访到了好几位平时自己想都不敢想的台湾高层人士。对此，徐子晴并不求什么回报，只希望小朱能帮自己点小忙。徐子晴经常找小朱聚会，有一次，徐子晴突然问到的一个话题，引起了小朱的怀疑。小朱避开了这个话题，徐子晴也没有再提。

2016年，小朱在申请台湾一个两岸学生夏令营时没有通过，在徐子晴的帮助下，小朱最终拿到了邀请函。作为对徐子晴帮忙的回报，小朱邀请了一个在国家某重要机关工作的熟人一同去台湾。小朱和小丁到台湾的第三天，徐子晴请二人吃饭，正式结识了小丁。

小丁离台的前一天，徐子晴又给他送行，这次，徐子晴对小丁的工作表现出了很大的兴趣。小丁随口透露了单位近期的一些活动，徐子晴也向小丁透露了一些信息，小丁对这件事印象深刻，因为没多久徐子晴说的话就得到了印证。小丁和徐子晴通过微信保持联系，有的时候小丁下班晚或者被领导训斥心情不好，徐子晴就会给些安慰，她还时不时给小丁寄些土特产和小礼物，两个人互动越来越频繁。

徐子晴跟小丁说她打算来大陆开个化妆品公司，想请小丁入股。合作开公司自然有好处，小丁听到这样的邀请喜不自胜，满口答应。徐子晴说开公司之前需要了解大陆两岸政策走向，而这事全得靠小丁帮忙。对于徐子晴的这个请求，小丁立刻打了保票：以后有什么事情就找我。在利益的驱使下，小丁开始频繁地给徐子晴发送单位带着密级的红头文件，还特意解释说：我给你的都是有密级的，不然你都看不完，每天文件特别多。尽管有所担心，但他仍然铤而走险。短短三个月的时间，小丁先后向徐子晴提供了多份内部文件资料，其中秘密级一份，机密级4份。由于他们的交易被安全部门发现，小丁没有等到徐子晴给他回报，就已经沦为阶下囚。

2 发展台湾某协会秘书长当线下，到大陆策反国家机关工作人员

徐子晴为了搜集大陆情报，不仅自己经常改头换面，还在台湾发展了一些不同职业身份的人作为帮手。2015年3月26日，在福建省厦门市五通码头，国家安全机关工作人员拦下了一名男子。原来，这名男子姓蔡，是一名台湾间谍，而他的上线正是徐子晴。2010年，担任台湾某立法委员顾问的蔡某经人介绍与徐子晴结识。蔡某是某协会秘书长，经常到大陆参加两岸交流活动，能接触到很多大陆官员。两人熟识后，徐子晴向蔡某亮出了自己的真实身份。

徐子晴对蔡某提出了具体要求并作出了承诺。那段时间，蔡某债务压身，他一口答应了徐子晴的要求，每次回到台湾后他都第一时间把了解到的情况反馈给徐子晴。2014年一个偶然的机会，蔡某认识了一名在大陆某重要机关工作的姓黄的官员，他马上向徐子晴作了汇报。徐子晴很感兴趣，特地约蔡某见了面，敦促蔡某趁热打铁，尽快找个生意上的借口再去大陆见黄大哥。

见到黄大哥后，蔡某按照徐子晴的叮嘱提出了搜集资料的具体要求，并交给黄大哥3万元人民币当见面礼。19天后，蔡某再次来到大陆。这次见面他把从台湾带来搜集情报专用的手机和SD卡交给黄大哥，并把徐子晴的要求一一告诉给他。蔡某先后十二次到大陆与黄大哥接触。

经调查审理，蔡某在大陆策反国家机关工作人员，并搜集了10份秘密级文件，4份内部资料，构成间谍罪，最终被判处有期徒刑5年，剥夺政治权利一年。

3 要挟+收买 年长16岁女间谍色诱套情报

2011年，18岁的小哲正在一所重点大学机械专业读二年级，因为学习成绩优异，他得到了去台湾义守大学学习交流的机会。初到台湾，性格外向、精力充沛的小哲急于结识新的朋友。一次，小哲参加了同学组织的聚会，聚会上除了大陆学生，还有几名台湾青年，活跃的小哲成了其中的焦点人物。

小哲的表现被同桌吃饭的一名女子看在眼里，饭后这个女子主动找到小哲，自我介绍叫许佳滢，年纪比小哲大几岁。她除了对小哲的才学表示欣赏之外，还与小哲聊了聊日常爱好。几天后，许佳滢就约小哲去了KTV，小哲喝醉了酒在卫生间呕吐，许佳滢的体贴关怀让小哲很是感动。一个月后，两人相约旅行，在路上，许佳滢不厌其烦地打听关于小哲的各种情况，比如亲戚中有没有公务员，能不能接触到政府的一些文件，并且告诉小哲这些文件还可以卖钱，还让小哲把自己的学习情况，以及他个人在学校的学业情况都如实报告给许佳滢。而他所学习的专业，可以接触到不少国防科工的机密。当天一下车，许佳滢就主动向小哲表了白，并在当晚与小哲发生了关系。

小哲回到大陆后，他们像普通恋人一样，频频通过邮件和微信表达爱恋和思念。小哲对许佳滢有求必应，而许佳滢也投桃报李，她对小哲说，学生都比较辛苦，如果在学校缺钱可以跟自己要，小哲有次遇到了困难，就和许佳滢借了五千块。许佳滢借钱很爽快，但借钱之后对小哲说，钱好借，人情难还，其实是在提醒和告诫小哲，拿钱就要办事。

小哲就读研究生后，得以参与国家重点实验室的一些项目，而许佳滢对他的要求也开始变本加厉。小哲渐渐感到许佳滢的要求不正常，对其身份产生了怀疑，他想摆脱对方，一度和许佳滢断绝了关系，没想到分手却没那么容易。许佳滢四处给小哲的同学和亲友发邮件，说小哲勾引她。迫于压力，小哲不得不继续按照许佳滢的要求搜集各种资料和信息。

据陕西省国家安全厅干警介绍，小哲总共向许佳滢提供了涉及我国防科工的近百份情报，也收到了许佳滢的一些报酬，总共折合人民币45000元。2014年，许佳滢的活动被国家安全部门发现，小哲的行为被立即制止。至此，小哲相处三年的所谓恋人的真面目被揭露出来。

(综合新华网)



最近几年，到台湾学习和交流的大陆学生越来越多，这些学生大都来自重点大学，很多都是在读的硕士和博士。既然是学习和交流，自然就会接触形形色色的人，但这些学生可能很难想象到，在接触的过程中，他们可能已经被别有用心的人盯上了。

近期，国家安全机关组织开展了“2018-雷霆”专项行动破获了百余起台湾间谍案件。其中，多名台湾情报人员瞄准大陆赴台青年学生群体，组织安插大批间谍情报人员在岛内高校活动，以各种掩护名义哄骗利诱学生从事间谍情报活动，性质极为恶劣。

>>> 评论

高度警惕台湾间谍 诱骗大陆学生

国家安全机关独家披露了多起台湾间谍策反大陆学生的案件，凸显了当前形势下大陆面临的间谍活动渗透带来的安全挑战。大陆青年学生成为台湾间谍情报机构的主攻对象，对有关部门敲响了警钟。

间谍与反间谍的“故事”并不只出现在影视剧中，它可能就发生在我们当中一些人的身边。现实中的间谍活动虽然有时不会像影视片中那样惊悚、离奇，但它却悄悄地渗透进了我们平常的生活、学习和工作中，更具隐蔽性，更不容易被察觉。这种看似平凡的间谍活动，往往会有极强的连续性和诱惑力，对个人和家庭的生活，对国家安全的破坏性可能会更大。

由于岛内“台独”势力的上台，台湾当局近年来对大陆的间谍派遣有增无减，活动更为频繁、嚣张。这使得我们在隐蔽战线上面临的敌情日趋严重，反间谍任务日益艰巨。

从本报报道的这些案例中，我们还可以看出台湾间谍活动的一些趋向。这些台湾间谍为服务台湾当局的政策需求，既使用了传统的间谍手段，比如金钱收买、感情拉拢、色情引诱等，也与时俱进地使用了很多新技术，充分利用了电子邮件、微信等网络技术和社会媒体的便捷性展开活动。

台湾间谍情报机关的渗透重点还在转向大陆的青年学生。他们利用大陆的开放、国际交流的增多和两岸交流的扩大，盯住和粘住有可能进入经济、科技和国防等领域工作的青年学生，放长线、钓大鱼，长期、定向培养，布建网络。这种活动不仅严重破坏两岸和平发展大局，还威胁到大陆青年学生的成长和两岸正常的经济、文化、学术交流。

这些被盯上的青年学生，本来品学兼优，拥有大好的前程。他们正处在人生的关键阶段，到台湾交流学习，本该是他们提升自己的机会。对这样的年轻人下手，毁了他们的一生，这也是台湾情报部门在道德上的犯罪。

当前，台湾情报部门已经成为“台独”势力的马仔。“台独”势力蠢蠢欲动，台湾情报部门也就更加活跃，手段更加卑劣。

目前台海局势日趋严峻，美国方面屡屡试图冲撞大陆在台湾问题上的红线，并有可能进一步破坏台海稳定。大陆在明显感到压力加大时，势必会对台湾问题有可能走向最坏做好准备。台湾当局因此会惶惶不安，未来必然加大对大陆的间谍渗透活动，以期掌握大陆相关部门的动向。

两岸关系的大势不会逆转，台湾当局的间谍活动除了制造一些无辜的受害者之外，对改善“台独”势力的处境不会有帮助。早日认清两岸的形势，与之相向而行，是台湾当局最明智的选择。

防范台湾当局的间谍渗透活动，是反击“台独”、维护国家主权完整、实现祖国统一的一个重要部分。针对台湾当局的反间谍工作需要坚持总体国家安全观。作为一种系统性操作，需要各个方面的紧密配合、协同作战。本次国家安全机关公布的一些案例提醒我们，各高校和相关青年组织和机构需要对当前的反间谍形势有清醒认识，要高度重视反间谍法律的普及教育，“打好预防针”。

国家安全是立国之本，是国家生存和发展的根本保障。我们在反间谍领域取得了一定成果，但这并非意味着我们的安全网就此不再会出现漏洞。一张完备而有效的国家安全网络是靠广大公民具有良好的安全意识而结成的，这是一项长期而艰巨的工作。

(据《环球时报》)

>>> 提醒

警惕无缘无故的恩惠

近年来，台湾间谍组织对赴台大陆学生的策反活动日渐猖獗。据北京市国家安全部干警介绍，台湾间谍对很多大陆赴台学生都说过，希望他们今后能够进入到公务员系统内谋职，尤其是他们感兴趣的单位和岗位。一旦学生进入到重要核心敏感位置，再想拒绝台湾间谍提出的更加深入、重要的情报活动要求，台湾间谍就会撕掉温情面具，把之前大陆学生和他交往的活动证据作为把柄，来要挟他们就范。

值得一提的是，这些被台湾间谍盯上的学生，大都是政治、经济等文科专业或者涉及国防科工机密专业的学生，这次因为国家安全部门及时发现，这些学生得以悬崖勒马。而他们的行为如果持续下去，最终将酿成大祸。

这里我们也提醒在外学习的同学们：警惕无缘无故的恩惠，拒绝免费提供的午餐。

>>> 警示

赴台交换生

成为台湾间谍重点发展群体

近年来，随着互联网的迅速发展，台湾间谍开始通过网络发送钓鱼邮件、微信交友等手段，引诱、拉拢党政军以及科研院所工作人员等特殊群体，达到为其搜集、秘密传递重要资料的目的。

办案人员表示，近年来，两岸文化交流尤其是两岸高校之间的互相交流越来越多，由于大学生缺乏社会经验，比较容易相信别人，大陆赴台的交换生成为台湾间谍组织的重点发展群体之一。

办案人员提醒广大赴台交流的大学生，如果遇到当地人要求搜集大陆资料，并以秘密手段传输时，就应该加以防范，以免陷入台湾间谍人员的圈套。另外，有两岸交流关系的高校也应注意对学生进行防范意识的培养。

国家安全机关提醒广大市民，从事敏感涉密的工作人员要加强个人保密意识，如公民和组织发现危害国家安全的行为和线索，请拨打国家安全机关举报电话12339。